

# Newsletter

## 06|2010



PHOTO: IGOR ZIROJEVIĆ



PHOTO: DAMIR FABLIJANIĆ

## Obsah

### Udalosti

- Draž - Baranjski bečarac, vystúpenie dedín Draža, Gajiča, Topolja a Duboševice 2
- Záhreb – Mesto akrobatov, žonglérov, klaunov, hltáčov ohňa a kúzelníkov 3
- Starigrad – Stopami Winnetoua 4
- Rijeka – Jachting na Kvarneri 5
- Záhreb – Hudobné veľkosti na Jarunskom jazere 6
- Višnjan – Oslava letného slnovratu 7
- Đurđevac - Picokiáda 8
- Čigoč – Prvá európska dedina bocianov 9

### My vo svete

- Vis – Medzi desiatimi neobjavenými vysnívanými ostrovmi na svete 10
- Poreč – Valamar Club Tamaris medzi “desiatimi najlepšimi tajomstvami” 11

### Projekty

- Dubrovnik – Nová turistická atrakcia 12

### Predstavujeme

- Skradin – Krásy skryté v zakrytej zátokke 13
- Mali Lošinj – Ostrov vitality 14

### Správy

- Rijeka a Dubrovnik – Prvé hostely s HI-Quality certifikátom 15
- Záhreb – The Regent Esplanade, “stará dáma” nedávno oslávila osemdesiate piate narodeniny 16

### Ponuka

- Top zoznam chorvátskej dobrodružnej ponuky 17
- Daruvar – Wellness oáza 23
- Senj - Mesto Červenolasej Zory 24

## ■ Udalosti

# Draž - Baranjski bečarac, vystúpenie dedín Draža, Gajiča, Topolja a Đuboševice

Obyvatelia Baranje sú známi tým, že každé ich stretnutie sa spája so všeobecným veselím. Niet oslavy v Baranji, na ktorej by ste sa mohli nudiť. Dôkazom toho je aj Baranjski bečarac, folklórna prehliadka, ktorá sa každý rok v dňoch prvého júnového víkendu koná v Draži, mieste na severovýchodnej strane Baranje. Okrem vystúpení mnohých folklórnych skupín, národného kola a rozkošnej hostiny s množstvom jedla a pitia, v Draži si môžete vybrať najkrajšie dievča a nevestu, voziť sa na šokackých záprahoch, zúčastniť sa prehliadky ľudových krojov, výstav starého náradia a náčinia, ručných prác a starého nábytku. Na Baranjskom bečaracovi významné folklórne skupiny z Baranje, ale aj zo zahraničia predstavujú svoje tradičné piesne a tance.

Okrem tejto prehliadky a kultúrnej turistiky Draž ponúka milovníkom rybolovu a lovu aj početné možnosti oddychu, keďže okolie je čisté a neznečistené, preto je vhodným stanovištom pre početné rastlinné a živočíšne druhy. Kto má rád lov, počas celého roku si môže nájsť dôvod písať na územie Draža, ktoré je jedným z najzábavnejších rybolovných cieľov nielen v Chorvátsku, ale aj v Európe. Zo štyridsiatichtyoch druhov rýb, ktoré tu žijú, medzi najzaujímavejšie určite patrí som (*silurus glanis*), ktorý v Dunavci narastie aj do 100 kilogramov. Toto územie je aj ideálnym obydľím pre divú zver a vtáky a samým tým je vhodné aj pre fotosafari a birdwatching. Na obchádzku terénu sa používajú tradičné konské záprahy, ktoré vytvárajú kompletný prírodný zážitok a existuje aj možnosť obhliadky terénu na koňoch. Prírodné bohatstvá Draža ponúkajú oddych a útek od unáhleného, napätého a stresového každodenného života.

Draž je v bezprostrednom dotyku s Banským brdom, ktoré sa ťahá stredom Baranje od východu na západ a známe je aj po bohatých viniciach. Vína sa v oblasti Draža chránia v tradične stavaných dedinských pivniciach a gátoroch, ktoré sú vykopané v kopci.

Jazda na kanoe po Dunavci, vzbudzujúce chodníčky na Banskom brde pre milovníkov horskej cyklistiky sú ešte niektoré z dôvodov na návštevu toho kraja, v dedinách ktorého sa pripravujú mnohé tradičné šokacké gastronomické špeciality. Medzi najznámejšie patria: rybáci paprikáš, štika v mundire, údená ryba, klobásky, kulen, čobanac, špeciality z diviny a gibanica.

Turistická spoločnosť Baranje

[www.tzbaranje.hr](http://www.tzbaranje.hr)

Obec Draž

[www.draz.hr](http://www.draz.hr)



PHOTO: MARIO ROMULIĆ & DRAŽEN STOJČIĆ

# Záhreb – Mesto akrobatov, žonglérov, klaunov, hltáčov ohňa a kúzelníkov

Už štrnásty rok skupina nadšencov prináša na ulice Záhrebu v rámci festivalu «Cest is d'Best» inováčné spôsoby zábavy na ceste. Prinášajú nadšenie, energiu, kultúru a smiech pre všetkých ľudí dobrej vôle. Reč je o festivale, ktorý na desať dní pretvára ulice záhrebského centra na veselý svet cirkusu a pouličného divadla. Nikdy nie je mesto pestršie a nikdy sa ním nešíri veselší duch, než keď ním chodia klauni a zabávači, z ktorých mnohí prichádzajú z najvzdialenejších krajov sveta.

Tohto roku sa bude veselé vystúpenie konať od 3. do 13. júna. V tom období sa budú v srdci mesta cítiť údery srdca festivalu vyplneného performativnými, hudobnými, činohrnými, detskými, výtvarnými, športovými a inými udalosťami, ktorými sa stovky interpretov zo všetkých strán sveta budú snažiť na viacerých javiskách vykúzliti úsmev na tvárach nielen zvedavcov a ctiteľov, ale aj na tvárach náhodných chodcov a hostí mesta.

Festival “Cest is d'Best” je medzinárodný, multimediálny, pouličný festival, ktorý pestuje záhrebskú identitu, oživuje mestské námestia a ulice, vracia im šarm a optimizmus. Odstraňuje hranice medzi etablovanými formami kultúry a “alternatívny”, zblízuje všetky generácie občanov cez rozličné kultúrne afinity, lebo skutočne všetci môžu účinkovať v programe.

Odhaduje sa, že vystúpenia pouličných zabávačov úsmevom, aplauzom a interakciou bezplatne vyprevedí okolo pol milióna občanov a hostí Záhrebu, ktorým interpreti rozveselia každodenný život.

Turistická spoločnosť Mesta Záhrebu

[www.zagreb-touristinfo.hr](http://www.zagreb-touristinfo.hr)

Festival Cest is d'best

[www.cestisdbest.com](http://www.cestisdbest.com)



# Starigrad – Stopami Winnetoua

Smaragdovo zelené Plitvické jazerá, impozantné skalné bralá Paklenice, blikajúce vodopády rieky Krky, mystické horské vrcholy oproti udivujúcemu kaňonu rieky Zrmanje v prírodnom parku Velebit predstavujú bohatstvo najrozličnejších prírodných krás, kvôli ktorým sú v šesťdesiatych rokoch minulého storočia práve tie miesta vybrané na nakrúcanie legendárnych filmov o indiánskom náčelníkovi Winnetouovi, najznámejšom hrdinovi dobrodružných románov nemeckého spisovateľa Karla Maya. Prekrásne miesta na nakrúcanie filmu sú aj dnes zachované v celej svojej kráse a návštevníci ich môžu najlepšie spoznať začiatkom júna v čase podujatia s názvom “Stopami Winnetoua”, ročného stretnutia milovníkov Karla Maya a slávneho indiánskeho náčelníka, a počas tohto stretnutia sa môžu priateliť s niektorým z členov filmovej skupiny, skúsiť jazdiť na koni a strieľať. Nezabudnuteľné sú aj večery na otvorenom priestore pri táboráku, rošte a country hudbe.

Dobrodružstvo sa začína návštevou výstavy o Winnetouovi, na ktorej sa návštevníci zoznámia s postavou a dielom Karla Maya. Výstava sa nachádza v starej časti hotela Alan, kde bývala filmová skupina v čase nakrúcania filmov o Winnetouovi. Možné je prezrieť si autentické spálne, dokumentárne fotografie z nakrúcania a originálne rekvizity. Potom nasleduje výlet loďou do kaňonu rieky Zrmanje, návšteva najznámejšieho chorvátskeho národného parku Plitvické jazerá, medzi ktorými je aj jazero Kaluderovac, známe ako “Strieborné jazero” z filmu “Poklad v Striebornom jazere”, ďalej obhliadka národného parku Krka, krásnej kamenitej rieky okrášlenej prskajúcimi vodopádmi a krištáľovo čistými jazierkami. Turistické lode plávajú v parku rovnakým riečnym prúdom, v ktorom niekedy veslovali Winnetou a Old Schatterhand vo filmoch “Winnetou I” a “Winnetou a Old Schatterhand v Doline smrti”. Filmové scény bitky medzi indiánskym náčelníkom a americkým vojskom sú nakrútené pri nádhernom Rošskom vodopáde. Pobrežie okolo vodopádov je okrášlené starými mlynicami, v ktorých sa ešte vždy občas melie pšenica a pečie domáci chlieb.

Pri obhliadke najpôsobivejších miest nakrúcania na úbočiach bájneho chorvátskeho pohoria Velebit sprevádzajú návštevníkov členovia niekdajšej filmovej skupiny. Na Tulových skalnatých stenách, impresívnom horskom hrebene, sú nakrútené najdramatickejšie filmové scény smrti Winnetouovej sestry a otca, ako aj samého Winnetoua. Krása a pôsobivosť tohto miesta sú toľko silné, že sú tu zobrazené skoro všetky najznámejšie fotografie hlavných filmových hviezd - Lexa Barkera, Pierra Bricea a Marie Versini, ako aj legendárny filmový plagát pre Winnetou I. Okrem návštevy miest, na ktorých sú nakrútené legendárne scény o indiánskom hrdinovi, milovníkom Winnetoua sa naskytuje príležitosť navštíviť Zadar, mesto s bohatou históriou, ktoré udivuje architektúrou svojho starého jadra, okrášleného početnými kostolmi a múzeami. Medzi najnovšie atrakcie mesta, ojedinelé na svete, patrí aj Múzeum antického skla a mestskej inštalácie “Morský organ” a “Pozdrav slnku”.



PHOTO: MILAN BABIĆ

Nedaleko od Starigradu je aj Pag, jedno zo zriedkavých zachovalých renesančných mestečiek a stredisko rovnomenného ostrova, známeho po tradícii výroby soli, čipkárstve a jahňacine ako autochtónnej gastronomickej špecialite.

Turistická spoločnosť Zadarskej župy

[www.zadar.hr](http://www.zadar.hr)

Turistická spoločnosť mesta Zadra

[www.tzzadar.hr](http://www.tzzadar.hr)

Turistická spoločnosť Obce Starigrad Paklenica

[www.rivijera-paklenica.hr](http://www.rivijera-paklenica.hr)

# Rijeka – Jachting na Kvarneri

V strede júna (10. - 12. júna) bude rijecký záliv hositeľom v poradí jedenástej regaty na plachetniciach – Fiumanky, pretekov, na ktorých sa každý rok sústreďujú jachtári zo všetkých krajov sveta.

Tohto roku sa Veľká Fiumanka plachtí vo dvoch kategóriách a vo dvoch smeroch. Rodinné krížniky budú plachtiť do značky pred Kostrenou a nazad do cieľa v rijeckom prístave, kým regátové krížniky budú po značke pred Kostrenou pokračovať do značky pred Omišljom a nazad do cieľa, taktiež do rijeckého prístavu. Tak ako vlani, aj tohto roku sa bude v rámci Fiumanky konať regata pre médiá pod názvom Press Fiumanka.

Fiumanka je udalosťou, ktorú si nedajú ujsť všetci milovníci športového adrenalínu. Reč je o bezplatných pretekoch, na ktorých výsledky nie sú na prvom mieste. Tu predovšetkým platí starý výrok “dôležité je zúčastniť sa”. Vrcholom tejto jedinečnej športovej udalosti je zábava a kamarátstvo skutočných milovníkov jachtingu, pri ktorom sa konajú aj mimoriadne sprievodné akcie.

Fiumanka je regata, ktorá zmenila podobu Rijeky a zapísala ju do početných jachtárskych kalendárov nielen v Chorvátsku, ale aj oveľa širšie. Fiumanka je viac než regata, ona je sviatok jachtingu, ktorý slávia všetci milovníci mora a tohto prekrásneho športu.



PHOTO: DAMIR FABJANIC

Turistická spoločnosť Prímorsko-goranskej župy

[www.kvarner.hr](http://www.kvarner.hr)

Turistická spoločnosť mesta Rijeky

[www.tz-rijeka.hr](http://www.tz-rijeka.hr)

Fiumanka

[www.fiumanka.hr](http://www.fiumanka.hr)

# Záhreb – Hudobné veľkosti na Jarunskom jazere

Ostrov chorvátskej mládeže piaty rok v poradí privíta na záhrebskom jazere Jarune veľké svetové hudobné mená. Počas dvoch júnových dní (22. a 23. júna) príde na jazero veľký počet mladých, túžiacich po dobrej zábave a kvalitnej hudbe, a to je práve to, čo im ponúka open-air T-Mobile InMusic Festival. Jarunský festival sa v minulých rokoch prebil na rebríček kľúčových európskych letných festivalov vďaka zoznamu vystúpení, na ktorom sa nachádzajú mnohé renomované mená globálnej hudobnej scény a vďaka uvoľnenej atmosfére medzi návštevníkmi.

Festival je každý rok väčší a "silnejší" a aj od tohtoročného vydania festivalu sa taktiež očakáva veľa. To, že návštevníci, ktorí prídu na Ostrov chorvátskej mládeže, budú svedkami ešte jednej hudobnej veľkoleposti, garantuje zoznam interpretov.

Tu su Massive Attack, Billy Idol, The Flaming Lips, LCD Soundsystem, !!! (Chk Chk Chk), Pendulum (Live), Rise Against, Flogging Molly, Broken Social Scene, New Young Pony Club, Skindred, Caribou i The Bambi Molesters.

T-Mobile INmusic festival tohto roku, v súlade s druhými veľkými európskymi festivalmi, obohatí svoj obsah ponukou šesťdenného kempu, v rámci ktorého bude návštevníkom k dispozícii rad zaujímavých programov. Kemp bude umiestnený na juhozápadnej strane Veľkého jazera a pre návštevníkov bude otvorený od 19. do 25. júna.

Turistická spoločnosť Mesta Záhrebu

[www.zagreb-touristinfo.hr](http://www.zagreb-touristinfo.hr)

T-mobile

[www.t-mobileinmusicfestival.com](http://www.t-mobileinmusicfestival.com)



PHOTO: SERGIO GOBBO

# Višnjan – Oslava letného slnovratu

V noci, v ktorej sa podľa mýtických legiend dotýka svet reálneho a nadreálneho, keď sa stretávajú víly a čarodejníci, na letný slnovrat (21. júna) sa vo Višnjane tradične koná Astrofest, ktorým sa zaznamenáva najkratšia noc v roku. Toho dátumu sa už veľa rokov v tom malom istrijskom mieste na kopci vedľa svetovo známej višnjanskej hviezdárne schádzajú milovníci neba a hviezd a astronómi amatéri, ako by spolu s piesňou, prednáškami, rozhovormi a priateľstvom počas celej noci privítali východ slnka. Celonočným hudobno-scénickým programom, ktorý začína rozlúčkou s poslednými slnečnými lúčmi navečer a končí vítaním prvých slnečných lúčov zrána s hypnotickými rytmiami bubnov, Astrofest predstavuje jedinečnú udalosť, ktorá priťahuje veľkú pozornosť milovníkov neba, hviezd a duchovnej new age hudby.

Na samom začiatku to bolo podujatie zatvoreného typu a prebiehalo na dvore člena Višnjanskej astronomickej spoločnosti, kde sa zaznamenával letný slnovrat. Človek od nepamäti oslavoval Slnko, symbol života, preto je v mnohých kultúrach severnej hemisféry letný slnovrat sviatok. Pretože sa deň letného slnovratu vo svete zaznamenáva rozličným spôsobom, želaním bolo vytvoriť vo Višnjane jedinečnú udalosť, ktorá sa bude v mnohom odlišovať od ostatných.

Obec Višnjan je, okrem po astronómii, známa aj výrobou kvalitných vín, olivového oleja, medu, rakije, bisky, medice, bylinkových čajov a suvenírov, preto sa organizátori rozhodli spojiť všetky tieto višnjanské atribúty a vytvoriť jedinečnú udalosť, na ktorej sa návštevníkom ponúkajú astronomicko-vedecké, kultúrne, ale aj gastronomicko-enologické programy.

Višnjanská hviezdáreň je založená v roku 1976 zo strany mladých nadšencov-amatérov a umiestnená je v samom centre miesta. Hviezdáreň sa stala verejnou v roku 1992 a v roku 2005 sa stala astronomickým ústavom.

Hviezdáreň zaznamenala do polovice roku 2005 skoro 1750 objavov asteroidov a podľa týchto údajov je jednou z dvanástich najproduktívnejších hviezdární sveta. Vo Višnjane sú objavené aj tri kométy, z ktorých dve dostali priezviská osôb, ktoré ich objavili.

Višnjan sa nachádza v západnej časti Istrie, v priestore medzi riekou Mirnou na severe a Limským kanálom na juhu. Rýchlo sa doňho môže prísť Istrijským ypsilonom a s Porečom ho spája 12 km dlhá regionálna cesta.

Turistická spoločnosť Istrijskej župy

[www.istra.hr](http://www.istra.hr)

Turistická spoločnosť Obce Višnjan

[www.istria-visnjan.com](http://www.istria-visnjan.com)

Astrofestival

[www.astrofestival.com](http://www.astrofestival.com)



PHOTO: MILAN BABIC

# Đurđevac - Picokiáda

Legenda o Picokoch je jednou z najzaujímavejších legiend v chorvátskych dejinách. Hovorí o odvahe a dôvtipe Đurđevčanov, ktorým sa dokonca aj v bezradnej situácii dlhodobého obliehania podarilo nájsť spôsob, ako sa oslobodiť spod útlaku tureckého vojska. Totiž po neúspechu armády Ulama – bega, ktorý chcel jedným jediným nápadom získať đurđevačskú pevnosť, sa vojvodca rozhodne použiť strategický plán založený na trezlivom obliehaní mesta, aby jeho obyvateľov vyhladnutím prinútil vzdať sa. Vo chvíli, keď vnútri hradieb pevnosti neostane viac žiadneho jedla okrem jedného jediného kohúta, Đurđevčania kujú zúfalý plán, spoliehajúc sa na faktor prekvapenia. Svoj posledný kus jedla vystrelia delom na turecké vojsko. Ulama - beg nasadne na ich plán a presvedčený, že s ohľadom na to, že vystreľujú kohútov z diel, Đurđevčania majú ešte veľké zásoby jedla, sťahuje svoje vojsko. Ustupujúc hádže na Đurđevčanov kliatbu a nazýva ich Picokmi.

Od roku 1968 vždy koncom júna Đurđevčania slávia túto legendu jedinečnou scénickou ukážkou na otvorenom priestore. Každý rok je toto predstavenie vznešenejšie. Odohráva sa na autenticknej lokalite, z ktorej legenda aj pochádza a účinkujú v nej stovky štatistov, amatérov, jazdcov na koni a profesionálnych hercov. Celá scénická ukážka je postavená tak, aby čo najhodnovernejšie predstavila tú slávnú udalosť z đurđevačských dejín. Pušky a delá skutočne strieľajú, šable sa blyštia použitím mnohých svetelných a pyrotechnických efektov. Scénická ukážka “Legendy o Picokoch”, predstavenia, ktoré získalo postavenie chráneného nemateriálneho kultúrneho majetku Chorvátska, je však iba dielom trojdennej prehliadky, známej pod názvom Picokiáda, počas ktorej sa koná ešte aspoň tridsať iných kultúrnych a športových podujatí.

Návštevníkom Picokiády, ktorá sa tohto roku bude konať od 25. do 27. júna, sa naskytuje príležitosť vidieť aj pravú púšť na európskej pôde. “Đurđevačské piesky” su chorvátskou Saharou, to znamená európskou púšťou, ktorá sa nachádza v blízkosti Đurđevca na močaristej pôde s jedinečnou flórou a faunou, v strede zelených borovicových lesov Parkového lesa Borik.

Turistická spoločnosť Koprivnicko-kríževačskej župy

[www.tz-koprivnicko-krizevacka.hr](http://www.tz-koprivnicko-krizevacka.hr)

Turistická spoločnosť Mesta Đurđevca

[www.tz-djurdjevac.hr](http://www.tz-djurdjevac.hr)



PHOTO: SERGIO GOBBO

# Čigoč – Prvá európska dedina bocianov

Čigoč je malá dedina, v ktorej žije viac bielych bocianov než ľudí a podľa počtu hniezd má toto miesto najpočetnejšiu populáciu bocianov v Európe. V roku 1994 Európska základňa na ochranu prírody Euronatur vyhlásila Čigoč za prvú európsku dedinu bocianov. Kvôli výnimočne výhodným prírodným podmienkam skoro na každom dome alebo stajni si robia hniezda biele bociany a je ich viac než ľudí. V štyridsiatichpiatiach aktívnych hniezdach býva totiž viac ako dvesto bocianov a v sedemdesiatich domoch je iba okolo dvadsať občanov, čo dostatočne hovorí o harmonickom vzťahu človeka a prírody na týchto priestoroch.

Dedina Čigoč sa nachádza v Prírodnom parku Lonské pole, v ktorom je možné z bezprostrednej blízkosti pozorovať správanie bielych bocianov, počuť, ako medzi sebou komunikujú klepotaním zobákov, vidieť bocianích rodičov, ako krídlami chránia svoje mláďatá pred silným slnkom, alebo boj mláďat o nejaký chutný kúsok jedla.

Každý rok v poslednú sobotu mesiaca júna sa v Čigoči koná veľká oslava Dňa bocianov s bohatým kultúrnym, rekreačným, zábavným a gastronomickým programom.

V dedine je jeden drevený dom zariadený ako informačné a edukatívne centrum Prírodného parku a obnovená je v ňom malá tradičná stolárska dielňa. Možno je vidieť v ňom taktiež etnovýstavu tradičného náradia a predmetov týkajúcich sa dedinskej domácnosti v 19. storočí a v prvej polovici 20. storočia.

Čigoč je nositeľom ešte jedného veľmi významného ocenenia. V roku 2003 Európska asociácia pre kvety a okolie so sídlom v Bruseli, v konkurencii okolo 5700 európskych dedín, udelila Čigoču bronzovú plaketu "Entente Florale" za výnimočnú pohodu a okolie.



PHOTO: SERGIO GOBBO

Turistická spoločnosť Sisačsko-moslavačskej župy

[www.turizam-smz.hr](http://www.turizam-smz.hr)

Prírodný park Lonské pole

[www.pp-lonjsko-polje.hr](http://www.pp-lonjsko-polje.hr)

## ■ My vo svete

# Vis – Medzi desiatimi neobjavenými vysnívanými ostrovmi na svete

Strednodalmatínsky ostrov Vis je uvedený na zozname desiatich neobjavených vysnívaných ostrovov spolu s talianskou Ischiou, vietnamským ostrovom Cat Ba, Fakaravom vo Francúzskej Polynézii, ostrovom Yap v Mikronézii a inými, vyhlásil nedávno Yahoo Travel.

“So svojimi stredovekými osadami, panenskými údoliami, starými ruinami, olivovými hájmi a najlepšími vinohradmi v Dalmácii je Vis predurčený stať sa budúcim ‘povinným bodom’ pre slnko a zábavu na Jadrane”, uvádza sa v opise tohto chorvátskeho ostrova.

“Kľukaté ulice vo dvoch ostrovných mestách Vise a Komiži sú preplnené reštauráciami, ktoré servírujú chutné morské plody pripravené tradičným spôsobom, kým kilometre piesočnatých pláží, štrkovitých pobreží a zálivov, ktoré svetielkujú na slnku, priťahujú kupačov”, dodáva sa v opise s poznámkou, že Vis je vzdialený iba dve hodiny jazdy trajektom a niečo viac než hodinu katamaranom zo Splita. Mimoriadne vyniká zátoka Strieborná ako jedna z najkrajších višských pláží. Problémom na Vise je nedostatok hotelových ubytovacích kapacít, preto sa návštevníkom odporúča prenajímanie súkromných apartmánov a víl. Zoznam neobjavených ostrovných rajov, na ktorých návštevníci nemusia deliť svoj kúsok pláže s nespočetnými turistami, Yahoo prenáša z turistického web portálu Sherman’s Travel.

Na zozname je ešte aj ostrov Anegada v Britskom Panenskom súostroví, ostrov Madeleine v kanadskom Quebecu, Lamu v Keni, Monhegan v americkom štáte Maine a Terre-de-Haut v súostroví Guadeloupe.

Aby sa do nich prišlo, treba sa trochu potrápiť a dlhšie cestovať, no tí, ktorí to dokážu, budú odmenení peknými plážami, fascinujúcou kultúrou, exotickou kuchyňou a pôžitkom z objavenia rozprávkovej, nedotknutej, ostrovnej destinácie, sľubuju zo Sherman’s Travela.

Turistická spoločnosť Splitsko-dalmatínskej župy

[www.dalmatia.hr](http://www.dalmatia.hr)

Turistická spoločnosť mesta Zadra

[www.tzzadar.hr](http://www.tzzadar.hr)

Yahoo Travel

[www.travel.yahoo.com](http://www.travel.yahoo.com)



PHOTO: MARIO ROMULIC

# Poreč – Valamar Club Tamaris medzi “desiatimi najlepšimi tajomstvami”

Porečský hotel pre rodinný a aktívny oddych Valamar Club Tamaris členovia Trip Advisora zaradili medzi desať najlepších svetových hotelov, ktoré ešte nie sú dosť známe svetovým cestovateľom a v každom prípade by ich bolo potrebné navštíviť a zažiť (10 Best Travel Secrets).

TripAdvisor (www.tripadvisor.com) je najpopulárnejšia a najväčšia spoločenská sieť cestovateľov na svete s viac než 32 miliónov jedinečných návštev mesačne a viac než 30 miliónov recenzií, prehľadov, hodnotení a odporúčaní cestovateľov o destináciách, hoteloch, kempoch, turistických sprievodcoch a turistických ponuke všeobecne.

Hotel Valamar Club Tamaris je podľa hodnotení cestovateľov spomenutej siete na prvom mieste medzi 38 recenzovanými hotelmi v Poreči. Nachádza sa v zelenej oáze polostrova Lanterna vedľa Poreča. Hotel má štyri hviezdičky a pred tromi rokmi bol úplne obnovený a klimatizovaný. Má tri bazény - veľký activity bazén s toboganmi a vodopádmi, bazén pre bábätká a bazén na relaxáciu a uvoľnenie. Zo športovej a animovanej ponuky je hosťom k dispozícii telocvičňa, cyklistické túry, potápanie v bazéne pre začiatočníkov, volejbal na piesku, basketbal, malý futbal, zábavný program, ktorý zahŕňa tematické a folklórne večery a tanec na terase. Pre deti a mládež je určená diskotéka, ihrisko, priestory pre hry, mini kino, play-station atď. Z wellness služieb je tu fínska sauna, parný kúpeľ, priestor na relaxáciu, vonkajší jacuzzi s bazénom a salón krásy.

Vedľa porečského hotela sa na zozname “10 Best Travel Secrets” našiel aj grécky Karkisia Hotel z Amorgosa, čiernohorský Hotel Splendido, Parador de Canadas del Teide z Teneríf, americký White Swan Inn Hotel zo San Francisca a newyorský The Lucern Hotel, ďalej český Leonardo Hotel, malý portugalský hotel Albergaria el Rei Dom Manuel, Talisman Hotel de Charme z Káhiry a slovenský Mons Hotel z Lubľany.



PHOTO: VALAMAR CLUB TAMARIS

Valamar je firma, ktorá spravuje štyridsať objektov na jadranskom pobreží, s veľkým počtom objektov vo dvoch hlavných turistických regiónoch, Istrii a Dubrovniku. Firma pozostáva z dvadsaťtri hotelov, osem apartmánových komplexov a deväť kempov, spolu s 39 000 lôžok, z čoho ich je okolo 16 000 v hoteloch a apartmánoch.

Turistická spoločnosť Istrijskej župy

[www.istra.hr](http://www.istra.hr)

Valamar hotely

[www.valamar.com](http://www.valamar.com)

## ■ Projekty

# Dubrovnik – Nová turistická atrakcia



PHOTO: JURA KOPAC

“Visia Dubrovnik 5D museum” je nová turistická atrakcia, ktorá bude od začiatku júna dostupná návštevníkom tejto chorvátskej turistickej perly na juhu zeme. Reč je o múzeu, v ktorom sa invenčným spôsobom spájajú elementy zábavných parkov, ako je Disneyland a Gardaland, s elementami súčasných múzeí. Nachádza sa v obnovenej časti kláštora sv. Kláry na samom vchode do starého mestského jadra. V múzeu budú návštevníci pomocou vrcholnej 5D a Virtual Reality technológie veľmi vzrušujúcim a jedinečným spôsobom prevedení cez dejiny a kultúrne znamenitosti Dubrovniku a Chorvátska. Od zničenia Epidaura, priateľstva so svätým Vlahom, cez príchod Slovanov a Avarov, bojov s Arabmi, cez križiakov až po Vlasteneckú vojnu a procesie sv. Vlaha na Stradune, ktorou sa zaokrúhľuje dejinný celok, budú návštevníci uvedení do srdca štrnástich kľúčnych udalostí z minulosti mesta.

Pri trojrozmerných projekciách podobných oným v multiplex kinách, návštevníkom pri scénach sľahovania Chorvátov zafúka velebitský vietor a v scéne veľkého zemetrasenia z roku 1667, čo je jedným z najatraktívnejších okamihov v programe, bude cítiť dokonca aj trasenie zeme.

Kvôli tomu sa v názve múzea využíva termín 5D, a nie 3D, Zaujímavé sú aj holografické projekcie Ivana Gundulića a iných velikánov. Holografický Gundulić, sprevádzaný laserovými a videoprojekciami, poučí hostov veršami svojej “Hymny slobody”, pripomenie im raketové útoky na Dubrovnik a potom ich povedie na interakčné učenie tanca lúnda. Holografické páry tanečníkov návštevníci animujú potleskom - čo je aplauz hlasnejší, tanečníkov je viac.

No ešte predtým, než sa návštevníci pustia do dobrodružstva objavovania dubrovničkih a chorvátskych dejín, zanechajú svoju stopu vo virtuálnej kreácii “Sieť sveta TM”.

Návštevníci budú totiž zanechávať fofografiu svojej dlane, meno a názov krajiny, z ktorej prichádzajú a zvolia si posolstvá mieru, porozumenia a tolerance.

Úmyslom organizátora je, aby sa touto kreáciou ušlo aj do Guinnessovej knihy rekordov ako kreáciou s najväčším počtom účastníkov.

Do projektu bolo uložených dvadsaťtri miliónov kún a účinkoval v ňom aj Branko Lustig, producent, ktorý bol viackrát odmenený Oscarom za najlepší film.

Turistická spoločnosť Dubrovnicko-neretvanskej župy  
[www.visitdubrovnik.hr](http://www.visitdubrovnik.hr)

Turistická spoločnosť Mesta Dubrovnik  
[www.tzdubrovnik.hr](http://www.tzdubrovnik.hr)

## ■ Predstavujeme

# Skradin – Krásy skryté v zakrytej zátokke

Skradin, umiestnený okolo pätnásť kilometrov od Šibenika u strednej Dalmácii, je jedným zo starších chorvátskych miest. Je to mesto s bohatým kultúrno-historickým dedičstvom, ktoré trvá viac než dvetisíc rokov a pod terajším menom sa mesto spomína v desiatom storočí. Usadilo sa na pravom brehu rieky Krky a až donedávna skrývalo svoju krásu, zakryté v prírodnej doline. Dnes môže jeho čary vidieť každý pútnik, ktorý sa zastaví na najkrajšom odpočívadle autostrády Záhreb – Split a na krásnom moste, z ktorého sa naskytuje nezabudnuteľný pohľad.

Počas dejín Skradin priťahoval svojou krásou mnohých dobytovateľov a viackrát bol aj spustošený. Ovládali ho starí Liburni, Rimania, Goti, Mleci a Turci.

Turistov čoraz viac priťahujú prírodné krásy širokého okolia Skradina, predovšetkým Národný park Krka, ktorý sa rozprestiera na viac než 14 000 hektároch na strednej a dolnej časti rieky Krky.

Národný park Krka je krásny prírodný fenomén rieky Krky so siedmimi kvapľovými vodopádmi. Svojou impozantnosťou zvlášť vynikajú Rošský vodopád a Skradinský buk. V národnom parku sú mimoriadne atraktívne dve kultúrno-historické pamätihodnosti: Františkánsky kláštor na ostrove Visovci a kláštor Krka.

Visovac je ostrov v rovnomennom jazere, ktorý sa nachádza v strede rozšírenia Krky, kde zelená voda roztvorila kamenistú plošinu a rozvinula harmonické spojenie prírodného a historického dedičstva. Na ostrove se nachádza kostol zo sedemnásteho storočia a františkánsky kláštor, v ktorom je uschovaná veľmi hodnotná zbierka kníh, umeleckých predmetov a ostatných dôležitých dokumentov.

Na severnej hranici národného parku sa nachádzajú stredoveké pevnosti vybudované ešte v štrnástom storočí Trošenj a Nečven.

Kvôli krásam Krky každý rok početné jachty a plachetnice z celého sveta vplávajú do skradinského športového prístavu. Tento jeden z najnavštevovanejších športových prístavov na chorvátskom pobreží je umiestnený v prírodnom prostredí a výborne je chránený pred vetrami, kvôli čomu mali Rimania niekedy práve na tomto mieste svoj prístav.



PHOTO: SERGIO GOBBO

Okrem prírodných krás jedným z dôvodov príchodu početných hostí do skradinskej oblasti je aj gastronómická ponuka. V krásnych hostincoch a krčmách môžu ústa hostí vychutnávať domáci pršut (údená šunka), chlieb pečený pod železným poklopom, čerstvé lastúry, chladný skradinský úhorí brudet s palentou z kukuričnej múky mletej v mlyniaciach na Skradinskom buku, alebo môžu ochutnať skradinskú tortu, ktorá sa tradične pripravuje z mandlí, orechov a medu.

Turistické ubytovanie je dostupné v hoteli "Skradinský buk", penziónoch, apartmánach a izbách.

Turistická spoločnosť Šibensko-kninskej župy

[www.sibenikregion.com](http://www.sibenikregion.com)

Turistická spoločnosť mesta Šibenika

[www.sibenik-tourism.hr](http://www.sibenik-tourism.hr)

Národný park Krka

[www.npkrka.hr](http://www.npkrka.hr)

# Mali Lošinj – Ostrov vitality

Lošinj si tohto roku pripomína stodvadsaťpäť rokov zdravotnej turistiky. Je to jedinečný ostrov, ktorý sa môže pochváliť zachovaným prírodným okolím, v ktorom čistota mora a vzduchu, mierne podnebie, rastlinná pokrývka, aromatické vône spolu s relaxáciou a oddychom blahodarne pôsobia na človeka a robia ho zdravším a šťastnejším.

Na Lošinjskom súostroví sa ešte od čias Rakúsko-Uhorska rozvíjala ponuka zdravotnej turistiky a Veli a Mali Lošinj sú už od roku 1892 vyhlásené za klimatické liečebné ústavy a zotavovne kvôli bohatstvu zelene, kvalite vzduchu a morského aerosólu.

Zdravotná turistika na tomto ostrove, umiestnenom v Prímorsko-goranskej župe, stodvadsaťpäť kilometrov od Rijeky, sa zakladá na mimoriadnych klimatických a prírodných podmienkach, ktorými sa Lošinj v mnohom odlišuje od ostatných kvarnerských a jadranských miest. Ostrov Lošinj sa nachádza v subtropicko-stredomorskej oblasti a má bohatú vegetáciu, priaznivú na liečenie kožných bolestí a bolestí dýchacích orgánov. Vysoká kvalita vzduchu, mierna stredomorská klíma so subtropickými účinkami, viac než tisícdivo rastlinných druhov, z ktorých až dvestotridsať druhov patrí k liečivým rastlinám, početné menšie a väčšie ostrovy, čisté more s bohatou flórou a faunou, sú iba niektorými z prírodných činiteľov, ktoré spôsobili, že sa na Lošinji otvorili klimatické liečebné ústavy.

Vedci objavili v mori ostrova Lošinja dvestošesťdesiatdva druhov bentonských morských rias, z ktorých väčší počet môže svojím zložením a rôznymi spôsobmi používania blahodarne pôsobiť na ľudské zdravie.

Podľa bioklimatologickej analýzy posledných tridsiatich rokov má Lošinj viac než 2600 slnečných hodín ročne, čo je v priemere okolo sedem hodín denne, a to ho zaraďuje medzi najslnečnejšie miesta v Chorvátsku. Má mierne denné oscilácie, čo prispieva k znižovaniu stresu. Lošinj je ideálnou destináciou, ktorá poskytuje pôžitok aromaterapie na otvorenom priestore, ktorú vytvára dokonalá kombinácia aerosólu z mora a vône éterických bylín ostrova.



PHOTO: IVO PERVAN

Turistická spoločnosť Prímorsko-goranskej župy

[www.kvarner.hr](http://www.kvarner.hr)

Turistický spoločnosť Mesta Rijeky

[www.tz-rijeka.hr](http://www.tz-rijeka.hr)

Turistická spoločnosť Mesta Malého Lošinja

[www.tz-malilosinj.hr](http://www.tz-malilosinj.hr)

## ■ Správy

# Rijeka a Dubrovnik – Prvé hostely s HI-Quality certifikátom

Mládežnícke hostely Rijeka a Dubrovnik sú prvé hostely v Chorvátsku, ktoré získali certifikát HI-Quality, medzinárodne uznaný a jediný systém zabezpečenia kvality, ktorý je zvlášť vytvorený a určený pre hostely.

Podrobnú kontrolu hostelov, od riadenia objektu, práce recepcie, čistenia, údržby a kuchyne nedávno vykonal Iddan Kroll, hlavný HI-Quality auditor Medzinárodnej federácie mládežníckych hostelov (Hostelling International), najväčšej globálnej siete ubytovacích kapacít, ktorá sústreďuje viac než osemdesiat národných hostelových asociácií a okolo 4000 mládežníckych hostelov.

Rijecké a dubrovnické hostely sa tak dostali medzi iba štyri hostely vo východnej Európe s HI-Q certifikátom.

Práve organizácia práce a kvalita výkonov celého hotelového personálu vo všetkých chorvátskych mládežníckych hosteloch v súlade so systémom zabezpečenia kvality (HI-Quality) predstavuje strategický cieľ Chorvátskeho prázdninového a hostelového zväzu (HFHS) v procese rozvoja mládežníckej turistiky a kvality služieb a ponuky pre mladých cestovateľov z Chorvátska a zo zahraničia.

Plán HFHS je ten, aby sa do konca roku 2011 zaviedol systém zabezpečenia kvality HI-Quality vo všetkých jeho mládežníckych hosteloch v Záhrebe, Zadre, Velom Lošinj a Puli.

Chorvátsky prázdninový a hostelový zväz

[www.hfhs.hr](http://www.hfhs.hr)



PHOTO: JURAJ KOPAC



PHOTO: DAMIR FABJANIC

# Záhreb – The Regent Esplanade, “stará dáma” nedávno oslávila osemdesiate piate narodeniny

Jedna z najznámejších a najprepychovejších záhrebských stavieb hotel The Regent Esplanade nedávno oslávila osemdesiate piate narodeniny. Hotel je vybudovaný v roku 1925, ako by poskytoval luxusné ubytovanie cestujúcim dodnes najznámejšieho vlaku, legendárneho Orient Expressa, ktorý premával z Paríža do Istanbulu.

Známy po dokonalej kvalite služieb a po vynikajúcej hotelierskej úrovni hotel Esplanade pohostil mnohé zvezdy, ktoré boli hosťami v Záhrebe a v Chorvátsku. Dlhý zoznam známych osôb, ktoré navštívili hotel Esplanade, zahŕňa mnohé osoby, ktoré veľmi poznačili 20. storočie. Josephine Baker, Charles Lindbergh, Orson Wells, Liv Ullman, Louis Armstrong, Woody Allen, Richard Burton, Elisabeth Taylor, Sofia Loren, Mick Jagger a Rolling Stones sú iba niektorí z mnohých hostí, ktor sa zapísali do hotelovej knihy dojmov. Mnohé z tých slávnych mien si so sebou odniesli aj recept na pripravovanie kultových Esplanadiných štruklí.

Pod luxusnou reťazou The Regent Esplanade získala svoj dnešný lesk v roku 2004 po úplnej rekonštrukcii, ktorá trvala viac než rok.

Hotel Esplanade bol oddávna strediskom záhrebského spoločenského života.

Miestni podnikatelia, politici, novinári a známi spisovatelia sa oddávna stretávali v tomto hoteli, ako by pretriasli momentálne politické témy, prediskutovali aktuálne udalosti a zabavili sa.

The Regent Esplanade Záhreb ponúka ubytovanie v dvestodeviatich priestraných a pôvabne zariadených izbách a apartmánach. Tradícia a luxus izieb, ako aj prepychové mramorové kúpeľne sú doplnené najnovšími technologickými výmožnosťami, ako je napr. bezdrôtový High-Speed Internet.

Jednou z Esplanadiných znamenitostí je určite terasa Oleander, ktorá je už desaťročia jedným z kultových a kľúčnych miest záhrebského venejného života. Táto veľkolepo zariadená záhrada, ktorá vás izoluje od centra mesta, aj keď sedíte iba niekoľko desiatok metrov vzdialení od Železničnej stanice, je jedným z najatraktívnejších a najpôvabnejších vonkajších reštauračných priestorov v Záhrebe.



PHOTO: THE REGENT ESPLANADE



PHOTO: THE REGENT ESPLANADE

Turistická spoločnosť Mesta Záhrebu

[www.zagreb-touristinfo.hr](http://www.zagreb-touristinfo.hr)

The Regent Esplanade Zagreb

[www.theregentzagreb.com](http://www.theregentzagreb.com)

# ■ Ponuka

## Top zoznam chorvátskej dobrodružnej ponuky

Dobrodružná turistika je vo svete v posledných desiatich rokoch v stálom poraste. Vďaka ponuke dobrodružných turistických aranžmánov má Rakúsko väčší príjem z letnej, než zo zimnej turistiky, USA zaradia na dobrodružných turistických aranžmánov viac ako 120 miliárd dolárov ročne, Nemecko má viac registrovaných horolezcov než futbalistov a rafting je najvýnosnejším hospodárskym odvetvím Nepálu. O tom, že Chorvátsko má čo ponúknuť v tejto časti turistickej ponuky, hovorí čoraz viac aktivít, ktoré sa ponúkajú v chorvátskych turistických destináciách. Preto prinášame krátku ukážku najdôležitejších aktivít, ktoré tvoria chorvátsku dobrodružnú turistickú ponuku, a to prostredníctvom destinácií, v ktorých sú prítomné.

### Horská cyklistika

#### 1. Istria

Istria má veľký počet horských cyklistických chodníkov, ktoré sú označované a označené na turistických mapách. Chodníky sú dostatočne priestrané, aby sa mohli robiť dlhé túry a dosť rozmanité, aj čo sa týka obtiažnosti a pestrosti prírody, aby sa bicyklista ani v jednom okamihu nenudil. Bicyklisti si závisle od svojich želaní a možností môžu vybrať chodníky vytvorené z ľahkých a zaujímavých rovných dielov a iba pre najlepších sú určené extrémne, ťažko prechodné spúšťania a stúpania (napr. Lupoglav alebo časť severne od Buzeta).

Chodníky prechádzajú cez všetky druhy terénu (kameň, zem, makadam, úzke lesné chodníčky...) a cez divoké časti nedotknutej prírody. Súčasne ponúkajú aj veľmi dobrú infraštruktúru a menej náročné úseky pre "pohodlných" dobrodruhov. Ich prednosťou je to, že ani v jednej chvíli bicyklista nebude ďaleko od nejakého mestečka, hotela alebo kempu.

Z hornatého severu na pobrežie na dvoch kolesách, zo severu na juh, z východného na západné pobrežie Istrie, na skoro 2600 kilometroch sa ťahá okolo šesťdesiat označených cyklistických chodníkov. Menej alebo viac upravené, ako aj ostatné, ešte neoznačené cyklistické chodníky pokrýli Istriu ako pavúková sieť. Okolo 70 percent chodníkov je horských, prípadne bielych, poľných alebo lesných cestičiek, kým ostatne sú asfaltové.

Najťažšie chodníky sa nachádzajú na najvyšších častiach Istrie, na Čičării a na prechod cez ne je potrebná výborná telesná príprava a umenie jazdiť na 'vlastný pohon'. V bezprostrednej blízkosti, na Labinštine, sa nachádza ešte niekoľko ťažkých chodníkov, a to z Gračišča do Rabca a z Rabca smerom na Skitaču.

Na zvládnutie týchto chodníkov nie je dostatočná iba dobrá vôľa, lebo sa skutočne neodporúčajú rekreantom. Medzitým pre dušu a srdce sa odporúčajú najľahšie, zároveň aj najatraktívnejšie chodníky, ktoré sa vinú istrijským pobrežím - pozdĺž mysu Kamenjak, z Rovinja do zátoky San Pol a okolo Vrsara a Poreča.

Odporúčanie: "Parenzana" - trojdenné preteky z Puly do Terstu, ktoré idú po trase starej úzkokoľajnej železničnej trate. Preteky sa konajú v septembri.

Turistická spoločnosť Istrijskej župy

[www.istra.hr](http://www.istra.hr)

[www.istria-bike.com](http://www.istria-bike.com)



#### 2. Gorski Kotar-Lika (Ravna Gora - Bjelolasica - Plitvice)

Lika by mala byť voľbou číslo jeden pre dobrodruhov. Je to priestor "divokej prírody", značne inakší než Istria, ale mimoriadne atraktívny pre bicyklistov, ktorí majú radosť z nedotknutej prírody. O nocľah a stravu sa tu bicyklisti väčšinou postarajú sami a ponúka sa im bivačovanie, lesné úkryty, súkromné ubytovanie a miestne hostince a reštaurácie. Pre milovníkov horskej cyklistiky je na Bjelolasici vyznačených okolo šesťdesiat kilometrov cyklistických chodníkov, umiestnených okolo hotelovej osady Chorvátskeho olympijského centra "Bjelolasica". V rovnako krásnom, ale turisticky predať len vyspelejším Gorskom kotari, môžu dobrodruhov, ktorí tento kraj navštevujú na bicykloch, mať radosť z pekných autochtónnych apartmánov a domčekov na prenájmanie.

Vozí sa hlavne po označovaných horských cestách, ktoré sú slabšie prechodné, preto je napredovanie sťažené. Odporúča sa na toto nezabudnuteľné dobrodružstvo na dvoch kolesách vybrať sa v každom prípade s dobrou zemepisnou mapou, ako aj so sprievodcom.

Turistická spoločnosť Prímorsko-goranskej župy

[www.kvarner.hr](http://www.kvarner.hr)

Turistická spoločnosť Ličko-senjskej župy

[www.lickosenjska.com](http://www.lickosenjska.com)

Chorvátske olympijské centrum Bjelolasica

[www.bjelolasica.hr](http://www.bjelolasica.hr)

### 3. Papuk

Ideálne miesto na presvedčenie všetkých tých, ktorí myslia, že východná časť kontinentálneho Chorvátska – turistický región Slavónia, je iba rovina.

Tento kraj je ešte relatívne neznámy širokému kruhu milovníkov cyklistiky a atraktívny je kvôli krásnej prírode - veľmi zaujímavým chodníkom, ktoré prechádzajú cez miešaný les s mnohými lúkami. Tento chodník je v krátkosti pravým klenotom práve kvôli rozmanitej a veľmi peknej prírode. Ináč Prírodný park Papuk poskytuje veľmi veľké možnosti rekreácie a je dokonalým miestom pre aktívny oddych. Tu sa predovšetkým myslí na horolezectvo, t.j. prechádzky prírodou, ktoré sú atraktívne v každom ročnom období. Kvôli výškam vrchov Papuka do 1000 m horolezectvo môžu pestovať všetci, bez ohľadu na roky. Popri horolezectve pre každého si tí smelší a odvážnejší môžu vyskúšať svoje sily na zatiaľ jedinom horolezeckom chodníku v Prírodnom parku. Skalná stena na voľné šplhanie sa nachádza v blízkosti Velikej a vybudovaná je z kremíka, čo znamená, že je veľmi pevná. Celková výška skalnej steny je nad 50 m, ale výšku rozdeľuje niekoľko dielov. Športovo-horolezecké smery sa nachádzajú na juhozápadnej časti steny, ktorá je vysoká okolo 15 m.

Turistická spoločnosť Viroviticko-podravskej župy

[www.tzvpz.hr](http://www.tzvpz.hr)

Prírodný park Papuk

[www.pp-papuk.hr](http://www.pp-papuk.hr)

### 4. Velebit

Neopakovateľné, krásne prostredie Prírodného parku Velebit bez akýchkoľvek pochybností poskytuje jedinečný a nezabudnuteľný zážitok všetkým návštevníkom. Na jazdu sa môžu používať početné lesné cesty a makadamy a čiastočne aj označované horské chodníky. Najlepšie je kombinovať cyklistický výlet na Velebit s nejakou druhou aktivitou (treking, lietanie, šplhanie). Nocovať je možné v horských chatách alebo lesných úkrytoch. Odporúčanie: štvordenná túra z Oltára do Karlobagu. Velebit môže byť výnimočne nebezpečný, preto na cestu musíme ísť dobre vybavení, s mapami a s doprovodom skúseného znalca terénu alebo sprievodcu.

Turistická spoločnosť Ličko-senjskej župy

[www.lickosenjska.com](http://www.lickosenjska.com)

Prírodný park Velebit

[www.pp-velebit.hr](http://www.pp-velebit.hr)



PHOTO: RENCO KOSINOŽIĆ

### 5. Medvednica

Medvednica je kolískou chorvátskej horskej cyklistiky. Aj keď na tom kultivovanom pohorí severne od Záhrebu, populárne nazvanom Záhrebská hora, niet viac nijakých prekvapení a ničoho neznámeho, jej chodníky ešte stále poskytujú horským bicyklistom priehľadnú možnosť a vzrušenia. Napokon, môže byť vôbec spúšťanie zvrchu dole na dolnú stanicu lanovky iba za osem minút nudné? Vytyčovaním ciest a označovaním 110 km cyklistických chodníkov Verejná ustanovizeň "Prírodný park Medvednica" priblížila krásy Medvednice rekreantom a športovcom, t.j. ľuďom, ktorí majú radi pohyb v prírode prirodzeným spôsobom - silou svojich svalov. Chodníky sú určené pre horskú cyklistiku. Pri vytyčovaní ciest bolo cieľom, aby sa čím menším počtom zásahov v prírode a používaním existujúcich lesných ciest obmedzil kontakt cyklistov a chodcov na najmenšiu mieru a aby sa vyhýbali asfaltovým cestám a samému vrchu Medvednice, ktorý je jej najťažším dielom.

Chodníky prechádzajú veľmi blízko okolo skoro všetkých horských chat, čo cyklistom poskytuje možnosť odpočinku a možnosť občerstvenia, kedykoľvek to budú chcieť.

Turistická spoločnosť Mesta Záhrebu

[www.zagreb-touristinfo.hr](http://www.zagreb-touristinfo.hr)

Prírodný park Medvednica

[www.pp-medvednica.hr](http://www.pp-medvednica.hr)

# Šplhanie

## 1. Paklenica

Národný park Paklenica je kultovým miestom horolezcov "big wallera" z celej Európy a viac než tridsať percent návštevníkov parku sú práve horolezci. Okolo 350 metrov zvislé skalné steny Aničovho kuka, viac než 300 dlhých a okolo 90 športových horolezeckých smerov vedľa hniezd supov a orlov a krásny divoký kaňon robia úplne opodstatnenou "závislosť" horolezcov od Paklenice.

Národný park Paklenica je najvýznamnejším chorvátskym horolezeckým centrom, známym aj mimo hraníc Chorvátska. Mimoriadny pôvab dáva tomuto horolezeckému miestu aj blízkosť morského pobrežia, preto je Paklenická riviéra ideálnym miestom pre kombináciu šplhania a vodných športov. Dejiny horolezectva sa v Paklenici začínajú dávno v roku 1938 a dnes na paklenických horolezeckých miestach existuje viac než 360 zariadených a upravených, viac alebo menej náročných smerov rôznych dĺžok, preto si každý horolezec môže nájsť niečo pre svoj pôžitok.

Hlavná horolezecká sezóna sa v Paklenici začína na jar a trvá do neskorého jesene. Počas prvomájových sviatkov sa v Paklenici tradične sústreďuje veľký počet horolezcov. Od roku 2000 sa tu koná súťaž Big Wall Speed Climbing alebo rýchlostné šplhanie po veľkých stenách, prvá súťaž takého typu na svete. Ide tu o spojenie dvoch horolezeckých disciplín: rýchlostné šplhanie, ktoré sa obyčajne deje na krátkych smeroch v dvoranách na umelej stene a šplhanie po veľkých vertikálnych útesoch, pod čím sa rozumejú výstupy v pároch, ktoré vyžadujú viac hodín, niekedy aj dní. Okrem súťažnej časti majú horolezecké stretnutia v Paklenici aj sprievodný program, kde patrí napr. veľtrh outdoor vybavenia, početné prednášky, projekcie a filmy týkajúce sa šplhania a horolezectva.

Turistická spoločnosť Zadarskej župy

[www.zadar.hr](http://www.zadar.hr)

Národný park Paklenica

[www.paklenica.hr](http://www.paklenica.hr)

## 2. Omiš

Mesto na ústí rieky Cetiny sa v poslednom čase stáva miestom stretnutia rôznych "outdoor" športovcov. Omiš ponúka horolezcom zriedkavú možnosť šplhania doslova nad krovmi mesta. Okolo 40 krátkych a štyri alebo päť dlhých smerov, rôzne náročných, je upravených na ľavom a pravom pobreží Cetiny s krásnym pohľadom na mesto a more. Keďže mesto je blízko, niet problémov s ubytovaním. Skrátka, všetci tí, ktorí túžia po aktívnom oddychu, nakoľko sa rozhodnú pre Omiš, sú na pravom mieste. Okrem voľného šplhania je v ponuke aj nezabudnuteľný rafting na rieke Cetine, paragliding, potápanie, jachting, volejbal na piesku, tenis a iné. Skrátka, v Omiši sa môžete tešiť zo všetkých športov na zemi, vo vode a vo vzduchu.

Turistická spoločnosť Splitsko-dalmátskej župy

[www.dalmatia.hr](http://www.dalmatia.hr)

Turistická spoločnosť Mesta Omiša

[www.tz-omis.hr](http://www.tz-omis.hr)



## 3. Stredný Velebit

Na území stredného Velebitu, lokalita Ravni Dabar, je alpinistická zóna, kde je povolené športové šplhanie, a to na nasledujúcich skalných stenách (kukoch):

- Visibaba/Agin kuk
- Čelina kuk
- Rujičin kuk

Zaujímavosťou je, že sa pri určovaní najvýhodnejších lokalít na športové šplhanie dbalo na to, aby alpinistické činnosti nenarušili bohatstvo a rôznorodosť flóry a fauny (predovšetkým vtáče hniezda). Poloha endemických rastlinných druhov je mimo alebo vedľa horolezeckých smerov.

Táto lokalita je potenciálnym horolezeckým hitom a aj keď je trochu mimo cesty, určite zasluhuje návštevu. Existuje okolo dvadsať dlhých smerov, stredne náročných. Dabarski Kukovi ešte nie sú "objavené", preto je veľmi pravdepodobné, že horolezec bude v krásnom prostredí úplne sám.

Pre romantikov je to povinná horolezecká lokalita. V blízkosti horolezeckého miesta sa na krásnej lokalite nachádza horská chata "Ravni Dabar" a ubytovanie sa môže nájsť aj na Baških Oštarijach (horské chaty Vila Velebita, Prpa a kemp Velebit).

Turistická spoločnosť Ličko-senjskej župy

[www.lickosenjska.com](http://www.lickosenjska.com)

Prírodný park Velebit

[www.pp-velebit.hr](http://www.pp-velebit.hr)

#### 4. Istria

Buzet s legendárnou Rapsadalicou, Rovinj, Moščenická Draga sú najkrajšími horolezeckými miestami na Istrii. Základnou charakteristikou istrijských horolezeckých miest je rozmanitosť, prístupnosť a dobrá, kvalitná skalná stena. Pre športové šplhanie je v Istrii upravených zatiaľ spolu deväť horolezeckých miest: Zlatni rt (Zlatý mys) pri Rovinji, Limský kanál, Dvigrad, Istrijské kúpele, Rapsadlica nad Buzetom, Vranjska draga pri tuneli Učka, ďalej pri Pazine, Moščenickej drage, Vintijana pri Pule a Rabci.

Na deviatich výstupoch po takzvaných krátkych stenách od dvadsať do tridsať metrov výšky je 270 vybavených výstupov. Na istrijských stenách plných rôznorodých prekážok sa môžu dobre unaviť aj vrcholoví športovci, aj začiatočníci. Prednosťou Istrie je v tomto športe, okrem krásnej zachovanej prírody, ktorú si freeclimberci čoraz viac vážia, aj to, že skalné steny sú väčšinou južne orientované, preto sa aj za chladnejšieho počasia môže šplhať v krátkych rukávoch.

Turistická spoločnosť Istrijskej župy

[www.istra.hr](http://www.istra.hr)

#### 5. Oblasť okolo Splitu

So šesťdesiatimi krásnymi, upravenými smermi na Marjane, kde sa konala aj prvá horolezecká súťaž v Európe, je Split pravdepodobne jediným mestom na svete, v ktorom sa môžete šplhať po prírodnej stene skoro v samom centre. Popri Marjane sú výborné horolezecké miesta v Trogiri (okolo dvadsať smerov v zaujímavom prostredí červených kamenných kvapľov) a Kozjaku (okolo pätnásť smerov s pohľadom na Kaštelanský záliv).

Turistická spoločnosť Splitsko-dalmatínskej župy

[www.dalmatia.hr](http://www.dalmatia.hr)

Turistická spoločnosť Mesta Splitu

[www.visitsplit.com](http://www.visitsplit.com)

## Paragliding, závesné lietanie

#### 1. Istria - Buzet, Učka

Centrálne "lietajúce" miesto Istrie je Buzet. Zo štartu na Rapsadalicu sú možné prelety na všetky strany. Terén je termicky aktívny a okrem skvelých možností na let, so svojimi kultivovanými pahorkami, plošinami a mestečkami poskytuje nádherný pohľad zo vzduchu. Dobré dopravné spojenie, početné mestečká a hotely garantujú letcovi, že mu všade bude príjemne, bez ohľadu na to, kde zletel. Letcom sa v každom prípade odporúča aj prelet cez Učku s pohľadom na celý Kvarnerský záliv, Grobnik, Gorski Kotar a za dobrej viditeľnosti aj na Pulu a Terst.

Turistická spoločnosť Istrijskej župy

[www.istra.hr](http://www.istra.hr)

#### 2. Biokovo

Biokovo má jeden z najvzrušujúcejších štartov v Európe. Keď sa letec "odlepí" od vrchu, hneď je 1200 metrov nad zemou a pod jeho nohami leží Makarská, Podgorav, Brač a Hvar z jednej a Hercegovina z druhej strany. Tejto krásy by neskúsení letci predsa len mali odolať, lebo Biokovo je značne náročnejšie než napríklad Istria. Výborne sa letí aj v Omiši nad kaňonom Cetiny.

Turistická spoločnosť Splitsko-dalmatínskej župy

[www.dalmatia.hr](http://www.dalmatia.hr)

Prírodný park Biokovo

[www.biokovo.com](http://www.biokovo.com)

Turistická spoločnosť Mesta Omiša

[www.tz-omis.hr](http://www.tz-omis.hr)

#### 3. Tribalj

Ideálne miesto na lietanie pre všetky druhy pilotov; od začiatočníka do pokročilého pilota. Príjemný štart a dobre pristávacie plochy umožňujú relaxačné lety s krásnym pohľadom na celý Vinodol, Crikvenickú riviéru, Krk, Kvarner.

Ubytovanie sa môže nájsť na území Vinodolského okresu, v Crikvenici alebo Novom Vinodolskom.

Turistická spoločnosť Prímorsko-goranskej župy

[www.kvarner.hr](http://www.kvarner.hr)

Turistická spoločnosť Mesta Crikvenice

[www.tzg-crikvenice.hr](http://www.tzg-crikvenice.hr)

Turistická spoločnosť Vinodolského okresu

[www.tz-vinodol.hr](http://www.tz-vinodol.hr)

#### 4. Baška

Táto "lietajúca" destinácia je veľmi populárna u cudzincov. Má viac štartov zo svahov nad Baškou s pekným pohľadom na Krk, Rab a Cres.

Turistická spoločnosť Prímorsko-goranskej župy

[www.kvarner.hr](http://www.kvarner.hr)

Turistická spoločnosť obce Baška

[www.tz-baska.hr](http://www.tz-baska.hr)

[www.climbinbaska.com](http://www.climbinbaska.com)

# Voda

## 1. Dobra

Turisticky "najvyužitejšia" chorvátska rieka. Legendárny Buk so svojou "divokou" vodou 5. stupňa bol neodolateľným lákadlom pre všetky raftery, kým nebol zaplavený kvôli vybudovaniu novej hydroelektrárne. Kaňon Dobrej je charakteristický svojím hustým lesom po oboch stranách rieky. Najzaujímavejšia časť je dolu tokom od brány HE "Gojak". Dobra je ideálna pre rafting a kajak a trochu "divoká" pre kanoe. Kultovým miestom stretávania milovníkov divokých vôd je "Zelený kút" na Mrežnici.

[www.aktivni-odmor.com.hr](http://www.aktivni-odmor.com.hr)

## 2. Mrežnica

Veľmi blízko Dobrej, ale úplne odlišná. Výborná je pre rafting a kajak a dobrá pre kanoe. Špecifická je kvôli početným skokom z vodopádov, z ktorých sú niektoré vysoké aj 10 metrov. Najzaujímavejšia je na veslovanie od sluniského vojnového polygónu do Generálskeho Stola.

[www.aktivni-odmor.com.hr](http://www.aktivni-odmor.com.hr)

## 3. Zrmanja

Jeden z najkrajších kaňonov Európy, s prekrásnymi kamenistými tvarmi, peknými vodopádmi, bystrou a pitnou vodou. Pre rafting je dobrá do júna, ale neskôr nemá dost vody, no dovedy je ideálna na túry s kanoe a kajakmi.

## 4. Cetina

Keďže úroveň vody reguluje elektrárňou, Cetina je splavná celý rok. Kaňon Cetiny, aj keď je kamenitý, sa rozlišuje od Zrmanje. Má menej kvapľových vodopádov a zaujímavú stredomorskú vegetáciu. Horný kaňon nad Gubavicou je výborný pre kajak, kým dolný tok je ideálny pre rafting. Reštaurácia "Radmanove mlynice", šesť kilometrov proti prúdu od Omiša, je bázou všetkých milovníkov divokých vôd.



PHOTO: ANDRIJA CARLI

## 5. Una

Najviac vody má do júna. Výborná je pre rafting a kajak, veľmi dobrá je pre kanoe. Najzaujímavejšou časťou je úsek od dvadsať metrov vysokého vodopádu Štrbackého Buka do Loskuna na hranici s Bosnou a Hercegovinou.

## Seekayaking

Jadrán poskytuje nevyčerpatelné možnosti kajakárstva po mori a prvým odporúčaním je sedemdenná túra od Národného parku cez Elafit do Dubrovníka, ďalej Kornaty a obhliadka okolo Cresa, Lošinja a Brijun.

## Speleológia

### 1. Velebit

Velebit je raj pre speleológov a po objavení Lukinej priepasti, ktorá je hlboká 1392 metrov a podľa dĺžky patrí medzi prvých dvadsať priepastí na svete, čoraz viac zaujíma aj početné zahraničné expedície. Dôvodom toho sú mnohé, nedostatočne preskúmané priepasti, ako aj pravdepodobnosť, že ich je ešte veľa neobjavených. Tu je aj nedávno objavená Velebitská priepasť s najdlhšou podzemnou vertikálou na svete (nad 500 metrov), ďalej Slovenská priepasť atď. Okrem ubytovania v stanoch a v bázových kempoch sa ubytovanie môže nájsť v dome na Zavizane alebo v niektorom z horských úkrytov.

Národný park Severný Velebit

[www.np-sjevemi-velebit.hr](http://www.np-sjevemi-velebit.hr)

### 2. Istria

Na rozdiel od Velebitu v Istrii sú jaskyne už "objavené", no to neznamená, že nie sú zaujímavé. Istrijské jaskyne sú teplé, s mnohými ozdobami a dosť náročné, preto je dobré mať skúseného sprievodcu, keď ideme spoznávať istrijské jaskyne a priepasti.

Podzemné dvorany, jazerá, potoky, krátery, vírivé hrnce, pukliny a skameneliny nadchnú každého návštevníka. V istrijských jaskyniach a priepastiach sa okrem prírodných krás nachádza aj rôznorodý živočíšny a rastlinný svet (ryby, žaby, plchy, raky, netopiere) a najzaujímavejšou je ľudská ryбка (macarat), endemický druh, ktorý žije iba v týchto kamenitých oblastiach.

Svetovo známou istrijskou priepastou sa stala Pazinská priepasť, ktorú preslávil Jules Verne, opisujúc ju v románe 'Matiaš Šándor'. Doteraz je známych okolo 1500 priepastí a každý rok je objavených okolo desať nových.

Čičaria na severe Istrije je zvláštnym kamenitým celkom a nachádza sa tu najhlbšia istrijská jaskyňa, ponor Rašpor, hlboký 361 metrov.

Pri mestečku Roč sú ponory Krkuž a Gragorinčiči. Najdlhšou jaskyňou vo flyši je Piskovica v strednej časti polostrova, dlhá 1036 metrov. V blízkosti sa nachádza aj Marfanská priepasť, hlboká 273 metrov, ktorá je so svojimi 2045 metrami objavených kanálov zároveň aj najdlhšia na Istrii.

Najväčšia dvorana krásli Batlušskú priepasť o dĺžke a šírke 200 metrov, respektíve 150 metrov a o výške 60 metrov. Severozápadné kraje sú osobitné tým, že je v nich veľa ponorov v pásme kontaktu flyšových usadenín a vápenca. Veľmi malebný je ponor pri Šterne, hlboký 231 metrov, ktorý je mimoriadne pekný v daždivom období, keď sa vytvára nádherný vodopád, ktorý na dne kotliny pred ponáraním vytvára malebné jazierko. V blízkosti je aj starý napustený mlyn. Mimoriadne zaujímavé je kamenisté pásmo západnej Istrie, prekryté červenou zemou, preto sú tu kvaple a kryštály, v podzemí často výrazne červené.

Okrem priepastí sú aj jaskyne veľmi zaujímavými speleologickými lokalitami. Kvôli svojmu prístupu pobyt človeka a zvierat v nich siaha do ďalekej minulosti, preto sú mnohé z nich dnes zaujímavými archeologickými a paleontologickými náleziskami: Šandalja, Vergotinova, Romualdova, Trogrla... sú iba niektoré z nich.

Turistická spoločnosť Istrijskej župy

[www.istra.hr](http://www.istra.hr)

### 3. Biokovo

Najhlbšou priepasťou na Biokove je 778 metrov hlboká Stará Škola Amfora. Impresívne, drsné prostredie Biokova charakterizujú suché priepasti, hoci sa na niektorých miestach v strede leta môžeme šplhať po ľade. Odporúča sa využívať služby sprievodcov.

Prírodný park Biokovo

[www.biokovo.com](http://www.biokovo.com)

### 4. Lika

Speleologicky mimoriadne zaujímavé územie, lebo má mnoho ponorov, prameňov a nepreskúmaných oblastí s veľkým potenciálom. Najzaujímavejšími priepasťami sú Punar v Like a Munižaba pri Gračaci, ako aj Đula Medvednica pod Ogulinom. Reč je o najdlhšej jaskyni v Chorvátsku, ktorej viac než šesť kilometrov dlhý kanál vytvára labyrint, v ktorom sa môžeme veľmi ľahko stratiť.

Turistická spoločnosť Ličko-senjskej župy

[www.tlickosenjska.com](http://www.tlickosenjska.com)

**Dôležité:** Všetky hore spomenuté jaskyne a priepasti nie sú upravené pre turistické navštevy a prístupné sú iba vyškoleným speleológom v prihlásených a povolených expedíciách. Navštevovanie, prezeranie, skúmanie, ako aj všetky ostatné činnosti v speleologických objektoch alebo ich nadzemí nie sú povolené bez súhlasu kompetentného ministerstva a povolenia ustanovizní, pod ingerenciou ktorých sa nachádzajú.

“Obyčajní” turisti by na ceste smerom na Split alebo Zadar mali v každom prípade zastať a navštíviť Cerovačské jaskyne pri Grači a Manitu pec v Paklenici, ktorá je taktiež otvorená pre turistov. Najstaršou zariadenou “turistickou” jaskyňou je Modrá jaskyňa na Biševu. Prekrásna a vzrušujúca je aj Lokvarka pri Lokve v Gorskom kotari, kým najdobrodružnejšia jaskyňa s turistickou koncesiou je Modrič jaskyňa v Rovanskej pri Maslenickom moste.



PHOTO: IVO PERVAN

Želáte si prezrieť niektoré z najkrajších jaskýň v Chorvátsku, navštívte Karlovačskú župu, ktorá je aj kolískou chorvátskej speleoturistiky. Baračove jaskyne pri Novej Kršli v blízkosti Rakovice, známej po nádhere kalcitových ozdôb, boli prvé v Chorvátsku, otvorené pre turistov ešte v roku 1892. Zastavovali sa v nich ľudia v kočoch cestou na Plitvické jazerá.

### Festival “Vanka regule”

Pre milovníkov extrémnych športov je potrebné vyčleniť aj festival “Vanka regule”, ktorý sa už dvanásť rokov koná v malom bračskom mestečku Sutivane, v ktorom sa na jednom mieste zhromaždia predstavitelia najrozličnejších “outdoor” športov.

Skupina bračských nadšencov a milovníkov dobrodružstva založila festival so želaním predstaviť Brač ako ideálnu dobrodružnú destináciu. Festival je ako nezastupiteľná udalosť všetkých milovníkov dobrodružných športov a zábavy spomenutý v početných medzinárodných turistických časopisoch a sprievodcoch. Každý rok v tretí júlový týždeň (tohto roku od 12. do 18. júla) sa na Vanka regule festivale zhromaždia najlepší chorvátski, ale aj zahraniční predstavitelia “elity” alternatívnych športov: windsurfinga, skateboardingu, športového šplhania, horskej cyklistiky, potápania na dych a mnohých druhých podobných činností.

Festival Vanka regule

[www.vankaregule.com](http://www.vankaregule.com)

# Daruvar – Wellness oáza

V liečebnom hoteli “Termal” v Daruvarských kúpeľoch je na tridsiate výročie činnosti hotela otvorené nové, súčasné, vrcholové wellness centrum. Na povrchu 1800 metrov štvorcových sa nachádzajú dva otvorené a zatvorené bazény, fínska a infračervená sauna, parný kúpeľ, aromaterapia, solárium, zóna na ošetrovanie tváre a tela, ako aj masážny svet. Táto wellness oáza je začlenená do prírodného prostredia viacstoročného parku pri prameňoch termálnej vody a liečivého minerálneho bahna.

Otvorením wellness centra je otvorená aj nová strana v ponuke Daruvarských kúpeľov, umiestnených na území, ktoré má tradíciu liečenia a ochrany zdravia dlhú viac než dvetisíc rokov.

Kúpele sa nachádzajú v Daruware, meste v strednej časti Chorvátska, ktoré je umiestnené na svahoch pohoria Papuk, v doline rieky Toplice, na nadmorskej výške stošesťdesiat metrov. Nespornú zásluhu na vážnosti, ktorú kúpele získali v dejinách a aj dnes, majú geotermálne pramene, ktorých liečivosť je známa od začiatku usídľovania týchto priestorov. Od čias Rimanov, keď tu obývalo panónsko-keltské plemeno, ktoré grécki a rímski spisovatelia nazývali Iasi, vo význame “Kúpeľníci” alebo “Liečiteľia”, podľa veľkého počtu geotermálnych prameňov s liečivými vlastnosťami. Rimania zakladajú svoju osadu pod názvom Aquae Balissae vo význame “Veľmi silné pramene”, t.j. dnešný Daruvar.

Kostrou zdravotnej kúpeľnej turistiky je liečebný hotel “Termal”, ktorý sa nachádza v srdci veľkého a pekne upraveného parku, vybudovaný v roku 1980, s 288 lôžkami v jednolôžkových a dvojlôžkových izbách a apartmánach. Kúpele ponúkajú ubytovanie aj v objekte “Arcadia” s 32 lôžkami a po veľmi prístupných cenách.

V Daruvarských kúpeľoch existuje niekoľko prameňov teplej vody a známe sú aj po nálezisku liečivého minerálneho bahna - fango.

V posledných rokoch sú kúpele, na modernizáciu ktorých sa uložilo niekoľko miliónov eur, veľmi známe aj po športovej rehabilitácii a sanácii športových poranení, kvôli čomu ich čoraz viac navštevujú vrcholoví športovci. Ich predákmi boli aj preslávení chorvátski lyžiari Janica a Ivica Kostelićovci. Pred dvoma rokmi je vybudovaný nový Termálny vodný park “Aquae Balissae”, ktorý sa rozprestiera na 10000 metroch štvorcových, z čoho je 2200 metrov štvorcových vodného povrchu. Vo vodnom parku je otvorený a zatvorený bazén s rôznymi atrakciami, napr. s toboganom, vnútorným a vonkajším detským bazénom, gejzírmí, vodopádmi a vodnými sprchami a je tu aj “tichá rieka” dlhá 220 metrov. Termálny vodný park má výlučne geotermálnu vodu, ktorej priemerná teplota v bazéne je 32 stupňov.



PHOTO: MILAN BABIĆ

V budúcich plánoch rozvoja Daruvarských kúpeľov sa plánuje stavba ešte jedného ubytovacieho objektu so stoštyridsiatimi lôžkami a obnova centrálného bahenného kúpaliska z roku 1909.

Daruvarské kúpele predstavujú autentickú a súčasne koncipovanú liečebňu s vysokou úrovňou poskytovania služieb, v ktorej sa používa najmodernejší wellness, spa a lekárske vybavenie, a to všetko pod bezpečnou rukou špecializovaného personálu - lekára špecialistu, kineziterapeuta a fyzioterapeuta.

Daruvarské kúpele sú od Záhrebu vzdialené 132 km, od Budapešti 337 km, od Viedne 495 km a od Prahy 900 km.

Turistická spoločnosť Bjelovarsko-bilogorskej župy

[www.tzbbz.hr](http://www.tzbbz.hr)

Daruvarské kúpele

[www.daruvarske-toplice.hr](http://www.daruvarske-toplice.hr)

Mesto Daruvar

[www.daruvar.hr](http://www.daruvar.hr)

Termálny vodný park “Aquae Balissae”

[www.vodeni-park.com](http://www.vodeni-park.com)

# Senj - Mesto Červenovlasej Zory

Mesto Červenovlasej Zory je nová tematická cesta, ktorý sa ponúka návštevníkom Senja, mesta pod Velebitom, ktoré pred Druhou svetovou vojnou navštívil švajčiarsky spisovateľ Kurt Kläber pod pseudonymom Kurt Held, po čom napísal román "Červená Zora a jej družina", inšpirovaný skutočnými osobami a udalosťami z tridsiatych rokov devätnásteho storočia. V dieli, ktoré je prvý raz vydané v roku 1941 a odvtedy zažilo veľa vydaní, je štrnásťročná Zora vodcom družiny sirôt, ktoré samy seba nazývajú zbehmi, skrývajú sa v pevnosti Nehaj nad Senjom a žijú z drobných krádeží, ale iba od bohatých.

V roku 1978 je v Senji, v nemecko-švajčiarsko-juhoslovanskej koprodukcii, nakrútená rovnomenná televízna séria, ktorá na nemeckom hovorovom území zažila ohromný úspech a aj dnes je populárna. Pred tromi rokmi je nakrútený aj dlhometrážny film o Červenovlasej Zore a jej zážitkoch, ktorý je v nemeckých kinách predstavený v roku 2008. Práve kvôli popularnosti Červenovlasej Zory a záujmu, ktorý turisti z nemeckého hovorového územia prejavili o Senj, je založený projekt Mesto Červenovlasej Zory, v rámci ktorého je vytvorená brožúra a tematická cesta, ktorá vodi návštevníkov po lokalitách, na ktorých je nakrútená séria, od staromestského senjského jadra do pevnosti Nehaj, a súčasne ich oboznamuje s dielom bohatej senjskej histórie. Pevnosť Nehaj, symbol mesta Senja, je vybudovaná v roku 1558 pod dozorom kapitána a generála chorvátskej Vojnovej oblasti Ivana Lenkovića. Vybudovaná je z materiálov zručených kostolov, kláštorov a domov pôvodne postavených mimo mestských hradieb. Na prvom poschodí boli priestory pre dôstojníkov a veliteľov pevnosti. Na druhom poschodí sa nachádzala delostrelecká jednotka z 11 ťažkých diel a dnes sa tu konajú kultúrne a hudobné predstavenia, vedecké zhromaždenia a iné kultúrne udalosti. Vrch pevnosti slúži ako rozhľadňa. Odtiaľ niekedy bdelé stráže pozorovali prístupy do Senja z pevniny a mora a prijímali dymové a svetelné signály od svojich druhov z ostrova a pobrežia. Z vrchu pevnosti sa ponúka pekný pohľad na Chorvátske prímorie a ostrovy Rab, Goli, Prvić, Cres, Krk a na pohoria Gorského kotara, Učku a Velebit. Pevnosť Nehaj je pre návštevníkov otvorená od mesiaca mája do novembra.

Okrem Nehaja a iných historických znamenitostí územie Senja ponúka hosťom aj mnohé iné programy. V okolí mesta je horská osada Krivi put, horské sedlo Vratnik (698m), odkiaľ siaha nádherný pohľad a v okolitých lesoch sú bohaté loviská a ideálne miesta na horolezectvo a lov. Tu je aj Senjska Draga, kde je možné pozrieť si klasicistické mauzóleum z roku 1848. Tomu, kto sa rozhodne pre velebitské krásy, je najspolahlivejšou horská chata Zavižan (s 50-mi lôžkami), do ktorej sa prichádza cez Svätý Juraj a Oltár, odkiaľ je možné kratšími alebo dlhšími prechádzkami navštíviť početné prírodné zriedkavosti - botanická záhrada, Hajdučki a Rožanski kukovi, Lukina jama a iné.



Senj je známy aj po mnohých zábavných podujatiach, z ktorých najznámejšími sú zimný karneval v januári a februári, prehliadka speváckych skupín (kláp) v júli a Senjský letný karneval v auguste.

Turistická spoločnosť Ličsko-senjskej župy

[www.lickosenjska.com](http://www.lickosenjska.com)

Turistická spoločnosť Mesta Senja

[www.tz-senj.hr](http://www.tz-senj.hr)

# ■ Kontakte

## Kroatische Zentrale für Tourismus

Rumfordstr. 7, 80469 MÜNCHEN, DEUTSCHLAND  
tel: +49 89 22 33 44  
fax: +49 89 22 33 77

e-mail: [kroatien-tourismus@t-online.de](mailto:kroatien-tourismus@t-online.de)

## Kroatische Zentrale für Tourismus

Hochstr., 43, 60311 FRANKFURT, DEUTSCHLAND  
tel: +49 69 238 5350  
fax: +49 69 2385 3520

e-mail: [info@visitkroatien.de](mailto:info@visitkroatien.de)

## Ente Nazionale Croato per il Turismo

Piazzetta Pattari 1/3, 20122 MILANO, ITALIA  
tel: +39 02 86 45 44 97  
fax: +39 02 86 45 45 74

e-mail: [info@enteturismocroato.it](mailto:info@enteturismocroato.it)

## Ente Nazionale Croato per il Turismo

Via Dell'Oca 48, 00186 ROMA, ITALIA  
tel: +39 06 32 11 0396  
fax: +39 06 32 11 1462

e-mail: [officeroma@enteturismocroato.it](mailto:officeroma@enteturismocroato.it)

## Chorvatské turistické sdružení

Krakovská 25, 110 00 PRAHA 1, ČESKÁ REPUBLIKA  
tel: +420 2 2221 1812  
fax: +420 2 2221 0793

e-mail: [info@htz.cz](mailto:info@htz.cz); [infohtz@iol.cz](mailto:infohtz@iol.cz)

## Office National Croate de Tourisme

48, Avenue Victor Hugo, 75116 PARIS, FRANCE  
tel: +33 1 45 00 99 55  
fax: +33 1 45 00 99 56

e-mail: [infos.croatie@wanadoo.fr](mailto:infos.croatie@wanadoo.fr)

## Office National Croate du Tourisme

Vieille Halle aux Bles 38, 1000 BRUXELLES, BELGIUM  
tel: +32 255 018 88  
fax: +32 251 381 60

e-mail: [info-croatia@scarlet.be](mailto:info-croatia@scarlet.be)

## Oficina de Turismo de Croacia

Calle Claudio Coello 22, esc. B, 1ºC,  
28001 MADRID, ESPAÑA  
tel.: +34 91 781 5514  
fax.: +34 91 431 8443

e-mail: [info@visitacroacia.es](mailto:info@visitacroacia.es)

## Horvát Idegenforgalmi Közösség

Magyar u. 36, 1053 BUDAPEST, MAGYARORSZÁG  
tel/fax: +36 1 266 65 05; +36 1 266 65 33

e-mail: [info@htz.hu](mailto:info@htz.hu)

## Kroatische Zentrale für Tourismus

Am Hof 13, 1010 WIEN, ÖSTERREICH  
tel: +43 1 585 38 84  
fax: +43 1 585 38 84 20

e-mail: [office@kroatien.at](mailto:office@kroatien.at)

## Chorvátske turistické združenie

Trenčianska 5, 821 09 BRATISLAVA, SLOVAKIA  
tel: +421 2 55 562 054  
fax: +421 2 55 422 619

e-mail: [infohtz@chello.sk](mailto:infohtz@chello.sk)

## Croatian National Tourist Office

350 Fifth Avenue, Suite 4003, NEW YORK 10118, U.S.A.  
tel: +1 212 279 8672  
fax: +1 212 279 8683

e-mail: [cntony@earthlink.net](mailto:cntony@earthlink.net)

## Croatian National Tourist Office

2 Lanchesters, 162-164 Fulham Palace Road  
LONDON W6 9ER, UNITED KINGDOM  
tel: +44 208 563 79 79  
fax: +44 208 563 26 16

e-mail: [info@croatia-london.co.uk](mailto:info@croatia-london.co.uk)

## Narodowy Ośrodek Informacji Turystycznej

Republiki Chorwacji  
IPC Business Center, ul. Koszykowa 54,  
00-675 WARSZAWA, POLSKA  
tel: +48 22 828 51 93  
fax: +48 22 828 51 90

e-mail: [info@chorwacja.home.pl](mailto:info@chorwacja.home.pl)

## Kroatiska Turistbyrån

Kungsgatan 24, 11135 STOCKHOLM, SVERIGE  
tel: +46 853 482 080  
fax: +46 820 24 60

e-mail: [croinfo@telia.com](mailto:croinfo@telia.com)

## Kroatisch Nationaal Bureau Voor Toerisme

Nijenburg 2F, 1081 GG AMSTERDAM, NETHERLANDS  
tel: +31 20 661 64 22  
fax: +31 20 661 64 27

e-mail: [kroatie-info@planet.nl](mailto:kroatie-info@planet.nl)

## Хорватское туристическое сообщество

Краснопресненская наб. 12, подъезд 6, офис 1502 123610  
МОСКВА, РОССИЯ

ТЕЛ: +7 495 258 15 07

ФАКС: +7 495 258 15 08

e-mail: [htz@wtt.ru](mailto:htz@wtt.ru)

## Hrvaška turistična skupnost

Gospodstvska 2, 1000 LJUBLJANA, SLOVENIJA  
tel: +386 1 23 07 400  
fax: +386 1 230 74 04

e-mail: [hrinfo@siol.net](mailto:hrinfo@siol.net)

## Kroatische Zentrale für Tourismus

Badenerstrasse 332, 8004 ZÜRICH, SWITZERLAND  
tel: +41 43 336 20 30  
fax: +41 43 336 20 39

e-mail: [info@kroatien-tourismus.ch](mailto:info@kroatien-tourismus.ch)

## Croatian National Tourist Bord Japan

Ark Hills Executive Tower N613  
Akasaka 1-14-5, Minato-ku  
Tokyo 107-0052

tel: 0081 03 6234 0711

fax: 0081 03 6234 0712

e-mail: [info@visitcroatia.jp](mailto:info@visitcroatia.jp)

Vydáva: Chorvátske turistické združenie  
[www.croatia.hr](http://www.croatia.hr)